

**Záznam**  
**ze zasedání 96. Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR,**  
**kteře se konalo dne 23. února 2012 na Úřadu vlády ČR**

Přítomni: dle prezenční listiny

**Program**

1. **Kontrola záznamu z 95. Plenární schůze RHSD ČR konané dne 15. 12. 2011**
2. **Materiály k projednání**
  - 2.1. **Transformace Národního divadla a Státní opery Praha**
  - 2.2. **Novela autorského zákona**
  - 2.3. **Předdůchody ve III. pilíři penzijního systému**
  - 2.4. **Základní teze věcného zadání právní úpravy nového nástroje aktivní politiky zaměstnanosti „Příspěvek v době částečné nezaměstnanosti“**
  - 2.5. **Návrh zákona, kterým se mění zákon č. 266/2006 Sb., o úrazovém pojištění zaměstnanců, ve znění pozdějších předpisů**
  - 2.6. **Příprava Národního programu reforem pro rok 2012**
  - 2.7. **Vývoj finanční situace českého zdravotnictví**

**Materiály k informaci**

- 3.1. **Česká pozice při projednávání problematiky společné zemědělské politiky po roce 2013**
- 3.2. **Zpráva o základních tendencích příjmové a výdajové situace domácností ČR v 1.- 3. čtvrtletí 2011**
4. **Různé**

**Aktuální ekonomická situace a návrhy na její řešení**

**Přílohy:** prezenční listina

**Průběh jednání**

Jednání zahájil a řídil Dr. Ing. Jaromír Drábek, ministr práce a sociálních věcí a výkonný místopředseda RHSD ČR (dále předsedající), který v úvodu omluvil ministra pro místní rozvoj a ministra zemědělství. Informoval, že na stůl byl rozdán materiál MPSV ČR „Vliv dotačního řízení pro rok 2012 na fungování sociálních služeb v ČR“, který byl zpracován na základě požadavku KZPS ČR. Současně byl k této problematice rozdán i materiál KZPS ČR. Se souhlasem byly tyto materiály zařazeny do bodu Různé. Upozornil, že k bodu „Aktuální ekonomická situace a návrhy na její řešení“ není podkladový materiál a požádal ministra financí o krátkou informaci k této problematice.

Ministr financí Ing. Miroslav Kalousek požádal o pochopení, že materiál nebyl předložen této plenární schůzi. Podklady jsou sice zpracovány na základě lednové prognózy, ale první politická diskuze k nim proběhne až v pondělí. Nepovažoval proto za vhodné před tímto jednáním materiál zveřejňovat. Domnívá se, že do dvou až tří týdnů bude moci materiál předložit k projednání na mimořádné Plenární schůzi RHSD ČR. Do týdne až deseti dnů bude schopen, na základě politické diskuze, předložit definitivní materiál „Úprava rozpočtu na rok 2012 a rozpočtový výhled na roky 2013 a 2014“.

Předseda ČMKOS Jaroslav Zavadil vyslovil pochopení pro situaci a vznesl dotaz, jaký bude mít formát politické jednání. Dále upozornil, že některé části materiálu již pronikly do médií.

Předseda ASO Bohumír Dufek se dotázal, zda předložený výhled bude reagovat na dopis ministrů členských zemí EU, který se nazývá „Plán růstu v Evropě“.

Předseda OS KOVO Josef Středula připomněl ochotu sociálních partnerů ke spolupráci při řešení ekonomické situace. Uvedl, že se šířily různé informace, výstupy z NERV i z médií a sociální partneři neměli možnost ověřit, které jsou pravdivé a které ne. Čelí proto dotazům členské základny, jaká je role tripartity v této klíčové problematice. Vznesl dotaz, kdy materiál obdrží a požádal, aby se připravovaného jednání zúčastnili ekonomičtí ministři a předseda vlády.

Prezident SP ČR Ing. Jaroslav Hanák konstatoval, že toto téma je nejzásadnější a to i s ohledem na to, že se jedná o výhled na roky 2013 a 2014. To znamená, že se bude týkat celé daňové reformy. Rovněž připomněl stav čerpání strukturálních fondů, kde je velmi vážná situace.

V reakci vystoupil ministr financí Ing. Miroslav Kalousek, který uvedl, že mediální výstupy nelze brát zcela vážně. Uvedl, že materiál bude projednán v RHSD ČR dříve, než bude projednán vládou, ale nejdříve musí být projednán ekonomickými ministry.

Předseda ČMKOS Jaroslav Zavadil doporučil domluvit termín jednání mimořádné Plenární schůze RHSD ČR nyní nebo na mimořádném Předsednictvu RHSD ČR a opakoval žádost, aby jednání byl přítomen předseda vlády.

Předsedající doporučil setkání Předsednictva RHSD ČR po ukončení jednání schůze, aby byl stanoven termín jednání mimořádné Plenární schůze RHSD ČR.

Předseda OS KOVO Josef Středula dále doporučil do bodu „Různé“ zařadit problematiku čerpání strukturálních fondů.

Prezident SOCR ČR Ing. Zdeněk Juračka požádal zařadit do bodu „Různé“ informaci z jednání Pracovního týmu RHSD ČR pro vnitřní trh.

### ***S návrhy na zařazení do bodu „Různé“ byl vysloven souhlas.***

Předseda ČMKOS Jaroslav Zavadil konstatoval, že probíhají jednání o návrhu zákona o stávce a vyslovil žádost, aby sociální partneři byli na těchto jednáních přítomni a aby návrh byl projednán na Plenární schůzi RHSD ČR.

Předsedající informoval, že vláda návrh zatím neprojednávala, protože MPSV ČR předložilo pouze návrh věcného záměru zákona do připomínkového řízení. Po ukončení připomínkového řízení bude návrh projednán v orgánech RHSD ČR.

Předseda OS KOVO Josef Středula upozornil, že pro sociální partnery se jedná o zásadní záležitost a proto je třeba o návrhu jednat.

### **K bodu 1: *Kontrola záznamu z 95. Plenární schůze RHSD ČR konané dne 15. 12. 2011***

Materiál uvedl předsedající s tím, že většina požadavků byla splněna a žádané materiály jsou předloženy na dnešní plenární schůzi.

Předseda OS KOVO k bodům 2.8. a 2.9. lituje, že situace zašla tak daleko a nebylo možno se k problematice vrátit. Nyní se objevuje negativní reakce vysokoškolské obce.

Viceprezident SP ČR Ing. Pavel Juříček, Ph. D. informoval, že zaměstnavatelé požádali náměstka ministra školství Prof. Ing. Ivana Wilhelma, CSc. o schůzku, která však byla z jeho strany nakonec zrušena. Doporučuje proto tuto schůzku uskutečnit společně. Domnívá se, že je možno nalézt shodu.

Prezident SP ČR Ing. Jaroslav Hanák upozornil na nesprávně uvedený termín konání 95. Plenární schůze RHSD ČR v programu této schůze. Správný termín je 15. 12. 2011.

## **K bodu 2.1: Transformace Národního divadla a Státní opery Praha**

Úvodní slovo přednesla ministryně kultury Mgr. Alena Hanáková. Téma transformace je velmi diskutované, ale není nové. Myšlenka transformace vznikla již v roce 2010, kdy se na základě externích analýz zjistilo, že je problém s financováním Státní opery Praha. Hledaly se tedy způsoby řešení a jedním z nich byla i transformace. Na základě řady jednání nakonec bylo rozhodnuto o transformaci ND a SOP k 1.1. 2012. MK ČR také dostalo souhlas k dorovnání platů zaměstnanců ve SOP. Bylo vypsáno výběrové řízení na pozici nového ředitele. Také probíhá v tuto dobu audit, který by měl najít způsob, jak dál pokračovat v transformaci. S povděkem konstatovala, že na prvním místě této transformace byla péče o lidi. Transformace s sebou přináší řadu problémů, včetně finančních, kde největší zátěží bylo dorovnání platů.

Předseda ČMKOS Jaroslav Zavadil se ve svém vystoupení kriticky vyjádřil k předloženému materiálu. Věnoval se postupně jednotlivým problémům. Upozornil na nevýhodně uzavřené smlouvy SOP na pronájem prostor, které byly uzavřeny na pokyn tehdejšího ministra kultury a na další problematické záležitosti. Přesto SOP dosáhla za rok 2011 kladného hospodářského výsledku. Upozornil, že v okamžiku rozhodnutí o transformaci ještě žádné analýzy neexistovaly. Dále uvedl, že problémy každé z těchto institucí jsou naprosto odlišné, nelze je proto řešit společně. Náklady do budoucna stoupnou. Místo dvou konkurenčních souborů s jiným zaměřením, vznikne pouze jeden. Zmínil i spolufinancování ze strany Magistrátu hl. m. Prahy, organizační strukturu, porovnal počty zaměstnanců ND a SOP a připomněl i zajištění výroby. V souvislosti s transformací zmínil i odchody významných sólistů. Zanikne také známá značka SOP. Na závěr přednesl požadavek na zrušení transformace Národního divadla a Státní opery Praha. Dále vyslovil doporučení ke společnému jednání ministra financí, ministryně kultury, předsedy ČMKOS a místopředsedy KZPS ČR Ing. Pavla Duška, kde by byl projednán další postup.

Místopředseda KZPS ČR Ing. Pavel Dušek konstatoval, že myšlenka transformace není nová. Fakt sloučení nepovažuje za špatný, špatný je však způsob provedení a to, že nyní neexistuje představa co dál. Koncepti chybí přesný popis současného stavu, včetně historického kontextu, jasně formulovaná vize a koncepční plán. Je vidět, že materiál vznikl ryze účelově s cílem obhájit sloučení ND a SOP. Koncept také obsahuje řadu nereálných návrhů. Na závěr svého vystoupení přednesl návrhy. Strana zaměstnavatelů navrhuje, aby paní ministryně předložila materiál, který komplexně vyhodnotí proces sloučení ND a SOP a popíše stav k 30. 6. 2012 (k tomu jsou potřebná data z pololetní účetní závěrky) a dále, aby předložila komplexní návrh organizačního, ekonomického a uměleckého rozvoje ND včetně konkrétní představy o jeho restrukturalizaci, který vznikne ve spolupráci s managementem ND a jeho uměleckými složkami, který bude posléze předložen k oponentuře odborné veřejnosti.

Předseda ČMKOS Jaroslav Zavadil připomněl, že požadované dokumenty by měly být projednány se sociálními partnery. Dále připomněl i časové hledisko. Za limitní považuje první pololetí.

Na diskuzi reagovala ministryně kultury Mgr. Alena Hanáková, která konstatovala, že každý materiál lze podrobit kritice. Vždy se najde něco ne úplně přesného, nebo může něco chybět. Není však možné, aby po jejím nástupu do funkce byly přerušeny dlouhodobé práce, a transformace se zrušila. Za lepší považuje dovést tento proces do konce a počkat na výsledky auditu. Dále požádala o reakci na diskuzi pracovníci MK ČR Danielu Gadasovou, která u procesu transformace byla od samého začátku.

Daniela Gadasová konstatovala, že bývalý ministr kultury přistoupil k transformaci a v prvé řadě se mu podařilo prosadit navýšení platů významných umělců v těchto souborech. Dále potom postupně reagovala na přednesené názory, náměty a dotazy. Vysvětlila odchody významných sólistů a rozdíl mezi výrobním zázemím ND a SOP, kde byla uzavřena řada exkluzivních smluv, které ne vždy byly výhodné. Značka SOP má svou hodnotu a bude využívána. Dále zmínila i organizační strukturu a rozdíl ve vedení ND a SOP. Rovněž konstatovala, že neexistuje dokument o spolupráci s Magistrátem hl. m. Prahy. Informovala i

o finančních prostředcích pro transformované objekty s tím, že největší náklady jsou určeny na platy zaměstnanců.

Ministryně kultury Mgr. Alena Hanáková navrhla uskutečnit společné setkání se zástupci odborů a zástupci zaměstnavatelů, kde by se tyto záležitosti daly podrobně projednat a vysvětlit. Doporučila přizvat i zástupce odborů z ND.

Předseda ČMKOS Jaroslav Zavadil sdělil, že se zde nejedná o problém odborů, ale o problém v rovině zaměstnanecko-zaměstnavatelské. Materiál není kvalitně zpracován a lze do budoucna očekávat řadu problémů, včetně finančních. Před navrhovanou schůzkou je možné se sejít ještě v užší sestavě.

Předseda ASO Bohumír Dufek doporučil, aby se jednání zúčastnili zástupci odborů ND a SOP.

Místopředseda KZPS ČR Ing. Pavel Dušek přivítal svolání schůzky a potvrdil svou účast.

Ministryně kultury Mgr. Alena Hanáková potvrdila svolání schůzky s tím, že MK ČR najde termín a schůzku zorganizuje.

### Z á v ě r

**Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR po projednání předloženého materiálu**

**b e r e materiál na vědomí;**

**strana odborů:**

- **žádá zrušení transformace Národního divadla a Státní opery Praha**
- **doporučuje společné jednání ministra financí, ministryně kultury, předsedy ČMKOS a místopředsedy KZPS ČR k projednání dalších postupů,**

**strana zaměstnavatelů žádá, aby paní ministryně předložila:**

- **materiál, který komplexně vyhodnotí proces sloučení Národního divadla a Státní opery Praha a popíše stav k 30. 6. 2012,**
- **komplexní návrh organizačního, ekonomického a uměleckého rozvoje Národního divadla (včetně konkrétní představy o jeho restrukturalizaci), který vznikne ve spolupráci s managementem Národního divadla a jeho uměleckými složkami a bude posléze předložen k oponentuře odborné veřejnosti;**

**konstatuje že,**

- **ministryně kultury potvrdila svolání požadovaného jednání.**

### **K bodu 2.2.: Novela autorského zákona**

V úvodním slovu přednesla ministryně kultury Mgr. Alena Hanáková informaci, že se jedná o jeden z úkolů programového prohlášení vlády, kdy se má připravit novela zajišťující harmonizaci s právem EU a s mezinárodním autorským právem. Jde o zajištění rovnováhy práv a zájmů nositelů práv a uživatelů práv. Návrh novely bude předložen do vlády do konce října 2012 s nabytím účinnosti v listopadu 2013. K tomuto tématu proběhly na jaře roku 2011 veřejné konzultace. Všechny došlé návrhy byly zveřejněny na webových stránkách MK ČR.

Místopředseda KZPS ČR Ing. Pavel Dušek informoval, že zařazení tohoto bodu si vyžádaly některé nevhodné postupy správců autorských práv. K tomu uvedl některé příklady. Ocenil reakci MK ČR, která celou situaci zklidnila. Ocenil rovněž otevřený přístup MK ČR při přípravě této novely.

Zástupce KZPS ČR Ing. Martin Pýcha poděkoval za stanovisko MK ČR, které částečně situaci zklidnilo. Nyní se objevil další problém v ubytovacích zařízeních. Vítají proto novelu autorského zákona a očekávají, že činnost kolektivních správců autorských práv bude upravena a uvítal by dřívější účinnost.

Prezident SOCR ČR Ing. Zdeněk Juračka připomněl, že novelu je třeba připravit nejen s ohledem na harmonizaci s právem EU. Přivítal by přizvání ke spolupráci a k připomínkovému řízení.

Předseda OS ECHO JUDr. Zdeněk Černý, MBA. vyslovil za stranu odborů podporu stanovisku přednesenému Ing. Pavlem Duškem.

Ministryně kultury Mgr. Alena Hanáková informovala o jednání podvýboru pro kulturu PSP ČR k této novele.

Předseda OS KOVO připomněl, že ani jedna strana nemá snahu omezit práva autorů, ale je třeba nějakým způsobem upravit činnost kolektivních správců autorských práv.

#### Závěr

**Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR po projednání předloženého materiálu**

**b e r e materiál na vědomí.**

#### **K bodu 2.3.: Předdůchody ve III. pilíři penzijního systému**

Ministr financí Ing. Miroslav Kalousek připomněl, že se nejedná o nové téma. Poděkoval všem těm, kteří se podíleli na přípravě této normy. Poté zopakoval hlavní zásady předloženého návrhu s tím, že se hledala možnost pro ty, kteří se rozhodnou ukončit svou ekonomickou aktivitu pět let před řádným odchodem do starobního důchodu. Dochází zde k zvýhodnění, protože je tu možnost být po tuto dobu státním pojištěncem zdravotních pojišťoven a mít tuto dobu započítávanou jako vyloučenou v rámci sociálního pojištění, za předpokladu dostatečných úspor. Zvyšuje se daňový odpis pro zaměstnavatele na 30 tisíc.

Viceprezident SP ČR Ing. Pavel Juříček, PhD. přednesl stanovisko SP ČR, které potvrzovalo předchozí vystoupení předkladatele. Dále přednesl stanovisko, které je kompromisem jednání zaměstnavatelů s odbory. Připomněl původní návrh, aby se předdůchody týkaly pouze 3. a 4. rizikové kategorie. Chápe však vládu, která přišla s tím, aby se předdůchody týkaly všech profesí. Nyní přichází se společným stanoviskem, aby předdůchody byly dle návrhu vlády s tím, že v bodu 5 by bylo možné diferencované financování na základě namáhavosti a rizika profese. Nebylo by to povinné, ale dobrovolné na základě dohody mezi zaměstnavateli a odbory. Požádal vládní stranu, aby tuto dohodu sociálních partnerů respektovala.

Na podporu vystoupil předseda KZPS ČR Jan Wiesner s tím, že by se to týkalo převážně profesí ve stavebnictví, zemědělství a lesnictví.

Vrchní ředitel Mgr. Jiří Král konstatoval, že se vláda domnívá, že již dnes existují právní předpisy, které to umožňují, ale tato možnost bude zahrnuta do nové normy.

Předseda OS KOVO Josef Středula připomněl, že se odbory již dvacet let snaží nahradit zrušené kategorie zaměstnání. Původní požadavek byl, aby pro obtížná zaměstnání byl příspěvek povinný. Nyní došlo k dohodě, že příspěvek bude dobrovolný. Obává se však, aby byla zachována stabilita a příspěvek byl dlouhodobý. Za důležité považuje, aby celý systém byl spuštěn k 1. 1. 2013.

Předsedající a ministr financí potvrdili, že celá důchodová reforma, včetně zavedení předdůchodů bude platit od 1. 1. 2013.

Viceprezident SP ČR Ing. Pavel Juříček, Ph. D. potvrdil, že lze při jednáních očekávat tvrdá vyjednávání. Dále uvedl, že předpokládá délku trvání příspěvku 15 let. Pouze v případě dlouhodobosti má projekt smysl.

#### Závěr

**Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR po projednání předloženého materiálu**

**b e r e materiál na vědomí.**

#### **K bodu 2.4.: Základní teze věcného zadání právní úpravy nového nástroje aktivní politiky zaměstnanosti „Příspěvek v době částečné nezaměstnanosti“**

Předsedající připomněl, že to také není nové téma. Jde o dlouhodobě projednávanou záležitost. Příspěvek by měl být poskytován na základě dohody mezi zaměstnavatelem a ÚP. Cílem je udržet kvalifikovanou pracovní sílu a podpořit zaměstnavatele v jeho

konkurenceschopnosti. Pomoc má být poskytována v době celkového ekonomického poklesu. Nemá být řešením odvětvových nebo regionálních problémů. Příspěvek by měl být tedy poskytován v období poklesu HDP a pokles zakázek by měl být mezi 20% – 60%. Upozornil, že se dosud nepodařilo dostat od ÚHOS jasné stanovisko, ale s ohledem na to, že tento systém funguje i v jiných zemích Evropy, očekává kladné stanovisko.

Předseda OS KOVO Josef Středula vynesl dotaz, zda zavedení tohoto systému předsedající podporuje.

Předsedající odpověděl, že předložené teze jednoznačně podporuje a v této podobě je bude předkládat a obhajovat.

Viceprezident SP ČR Ing. Pavel Juříček, Ph.D. uvedl, že zaměstnavatelé mají zájem, aby v době krize neodcházeli kvalifikovaní zaměstnanci. Odbory mají zájem na zachování pracovních míst. Dále uvedl, že zavedením tohoto systému stát uspoří finanční prostředky a na příkladech dokladoval výši úspor. Je třeba upravit startovací mechanismus, aby byla možná rychlá reakce na situaci. Navrhnul, aby měřítkem pro spuštění mechanismu byla míra nezaměstnanosti. Samozřejmou podmínkou pro nárok na příspěvek bude, že zaměstnavatel bude mít splněny všechny potřebné podmínky. Situace je vážná a je třeba, aby systém byl schválen co nejdříve.

Předsedající připomněl, že na tezích se pracuje již několik měsíců. Buď se tyto teze přijmou a dojde k rychlému řešení, nebo začne nová diskuze a budeme postupovat zase od začátku. Původní záměr byl zavést tento systém, když se stát dostane do recese.

Ministr financí Ing. Miroslav Kalousek uvedl, že MF ČR nebylo v pracovní skupině, která návrh připravovala, ale projevil ochotu sejít se a metodiku prodiskutovat. Rozhodně popřel, že by stát na tomto systému vydělal.

Předseda OS KOVO Josef Středula uvedl, že české firmy jsou v konkurenční nevýhodě. Je třeba vycházet ze zkušeností zemí, kde to funguje. Startovací mechanismus by se měl blížit mechanismům okolních států. Je třeba se na to znovu podívat, ale v žádném případě nezačínat znovu od začátku. Rozhodování o uvolnění prostředků bude složité a musí se zabránit zneužívání. Doporučil další jednání pracovní skupiny se zaměřením na startovací mechanismus a to za účasti zástupce MF ČR. Dále doporučil, aby se zástupce MPSV ČR informoval v okolních státech, jaký je tam startovací mechanismus.

Viceprezident SP ČR Ing. Pavel Juříček, Ph.D. poukázal na zkušenosti z Německa. Doporučil znovu projednat startovací mechanismus a to na úrovni ministra práce a sociálních věcí, ministra financí, odborů a SP ČR, aby se projednávání zrychlilo.

Prezident SP ČR Ing. Jaroslav Hanák zdůraznil, že je třeba celou záležitost brát velmi vážně a je třeba postupovat rychle, protože již dnes je řada firem v kritické situaci.

Předsedající upozornil, že pracovní skupinou jsou naformulovány teze a doporučil teze rámcově schválit s tím, že současně bude probíhat další diskuze.

Předseda OS KOVO Josef Středula upozornil, že se musí zohlednit názor ÚHOS. Navrhnul, aby plenární schůze vzala na vědomí předložený návrh s tím, že se bude dále pokračovat v duchu předložených tezí i s ohledem na systémy v okolních zemích. V žádném případě jednání nezastavovat.

Zástupce ČMKOS JUDr. Vít Samek sdělil, že není třeba dělat problém se startovacím mechanismem navrženým sociálními partnery. Doporučil zavést systém již od 1. 7. 2012. Sociální partneři došli ke shodě, že míra nezaměstnanosti v ČR je příliš vysoká a je třeba jí snížit. Proto by měla být nastavena startovací míra např. 8,5% a měla by být takto nastavena zákonem.

Viceprezident SP ČR Ing. Pavel Juříček, Ph. D. vyslovil souhlas s návrhem předneseným Josefem Středulou.

### Z á v ě r

***Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR po projednání předloženého materiálu***

***b e r e předložené teze na vědomí s tím , že jsou základem pro další jednání, která se zaměří na startovací mechanismus.***

## **K bodu 2.5.: Návrh zákona, kterým se mění zákon č. 266/2006 Sb., o úrazovém pojištění zaměstnanců, ve znění pozdějších předpisů**

Úvodní slovo přednesl předsedající. Připomněl, jakým způsobem je úrazové pojištění řešeno v dnešní době. V roce 2006 byl schválen nový zákon, ale jeho účinnost byla dvakrát odložena. Na MPSV ČR byla proto připravena novela tohoto zákona, ale LRV doporučila novelu neschvalovat. Je proto třeba připravit jiné řešení. Buď začít připravovat úplně nový zákon, nebo upravit současné, dočasné řešení na trvalé, nebo dále pracovat s navrženou novelou.

Generální ředitel SP ČR Ing. Zdeněk Liška připomněl jednání Pracovního týmu RHSD ČR pro pracovněprávní vztahy, kolektivní vyjednávání a zaměstnanost, kde stanovisko LRV bylo projednáno. Po vystoupení předsedajícího vyslovil podporu návrhu na úpravu současného, dočasného stavu na trvalý.

Zástupce KZPS ČR JUDr. Pavel Novák kladně ohodnotil stanovisko LRV. Doporučil, aby se začaly prověřovat jednotlivé varianty. Vytvořily se alternativy, které by byly dále diskutovány.

Předseda ČMKOS Jaroslav Zavadil uvedl, že preferuje variantu začít pracovat na novém zákonu s tím, že do přípravy by se měla zapojit Rada vlády pro BOZP. Práce by měly začít co nejdříve.

S návrhem na zapojení Rady vlády pro BOZP do prací na přípravě funkčního systému úrazového pojištění vyslovil předsedající souhlas.

Náměstek ministra financí Ing. Radek Urban upozornil, že diskuze nad řešením úrazového pojištění trvá již devatenáct let. MF ČR je připraveno okamžitě pracovat na variantě komerčního pojištění s tím, že by byl odstraněn monopol dvou pojišťoven.

Předseda KZPS ČR Jan Wiesner uvedl, že KZPS ČR podporuje variantu, kde bude upraven současný systém.

### **Z á v ě r**

***Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR po projednání předloženého materiálu***

***b e r e materiál na vědomí s tím, že***

- ***strana odborů doporučuje co nejdříve začít pracovat na nové úpravě úrazového pojištění ve spolupráci s Radou vlády pro BOZP;***
- ***strana zaměstnavatelů podporuje komerční pojištění a doporučuje pracovat na úpravě současného stavu úrazového pojištění.***

## **K bodu 2.6.: Příprava Národního programu reforem pro rok 2012**

Předsedající tlumočil požadavek předsedy vlády, který musel odejít, aby tato problematika byla projednána za jeho účasti. Proto požádal o odložení projednání na příští nebo mimořádnou plenární schůzi.

Předseda KZPS ČR Jan Wiesner vyslovil s návrhem souhlas. V současné době probíhá jednání, kde se projednává doplnění materiálu o stanoviska sociálních partnerů a rezortů. Bylo by proto vhodné znovu již doplněný materiál projednat v pracovním týmu a poté na mimořádné Plenární schůzi RHSD ČR.

Prezident SP ČR Ing. Jaroslav Hanák připomněl, že materiál musí mít návaznost na stav veřejných financí a kohezní politiku, proto souhlasí se zařazením na mimořádnou Plenární schůzi RHSD ČR.

Předseda OS KOVO vyslovil souhlas s návrhem a přednesl připomínku, že nedošlo k řádnému vypořádání současného Národního programu reforem ze strany jednotlivých rezortů. Na závěr vyslovil souhlas s návrhem na projednání na mimořádné Plenární schůzi RHSD ČR a požádal, aby dokument byl ze strany rezortů vzat vážně a odpovědně.

Předseda KZPS ČR Jan Wiesner upozornil na souvislost kohezní politiky s Národním programem reforem a doporučil, aby v konečném materiálu byly záležitosti kohezní politiky již zapracovány.

Státní tajemník PhDr. Vojtěch Belling, Ph. D. uvedl, že termín dodání materiálu EK je 15. dubna t.r. a tento termín se bude snažit ČR dodržet i když není pro ČR výhodný. Potvrdil souvislost s kohezní politikou a Strategii 2020.

Předseda OS KOVO upozornil na některé části materiálu a podrobil je kritice.

### Z á v ě r

***Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR vyslovila souhlas s předložením Národního programu reforem pro rok 2012 na jednání mimořádné Plenární schůze RHSD ČR.***

### **K bodu 2.7.: Vývoj finanční situace českého zdravotnictví**

Úvodní slovo k předloženému materiálu přednesl ministr zdravotnictví doc. MUDr. Leoš Heger, CSc. Uvedl, že ztráty ve zdravotnictví, které počaly v roce 2008, se v minulém roce začaly snižovat. Přebytky některých pojišťoven byly převedeny do pojišťoven, kde došlo ke ztrátě. Při tvorbě úhradové vyhlášky nedošlo ke shodě a proto MZ ČR vycházelo při zpracování ze svých znalostí. Byla zavedena jednotná sazba pro všechny nemocnice. Tato sazba by měla přinést větší míru spravedlnosti a systém by měl znamenat pro nemocnice nárůst. Zdravotnický systém bude letos kromě inflace zatížen růstem mezd a zvýšením DPH. Na základě podepsaného memoranda se letos měly zvýšit platy v nemocnicích o více než 6%. Přímě řízené organizace dostaly pokyn, aby platy navýšily. Nepodařilo se zajistit, aby hejtmani dali pokyn nemocnicím řízenými kraji k navýšení platů. Podle zjištění MZ ČR jsou díky úhradové vyhlášce podmínky v nemocnicích podobné a záleží na ředitelích nemocnic a na krajích zda o navýšení rozhodnou.

Předsedkyně OS zdravotnictví Bc. Dagmar Žitníková uvedla, že zdravotnictví v ČR je tradičně na dobré úrovni. Je to dobrá práce lidí, kteří by měli za ní dostat dobře zaplacené. K vlastnímu materiálu uvedla, že je v některých případech obecný, neobsahuje ekonomické analýzy a je třeba, aby byl dopracován. Konkrétní připomínky jsou obsaženy v zápisu z jednání Pracovního týmu RHSD ČR pro zdravotnictví. Pro informaci uvedla, že ne ve všech fakulních nemocnicích byly platové záležitosti řádně projednány. V jiných nemocnicích než ve fakulních k navýšení nedošlo. Většina krajských nemocnic má v letošním roce nižší úhrady než v loňském roce. Upozornila, že se objevují požadavky z různých typů nemocnic, aby jim MZ ČR sdělilo, kde se prostředky na navýšení platů v úhradové vyhlášce nachází. Na jednání Pracovního týmu RHSD ČR pro zdravotnictví zazněl návrh na ustavení pracovní skupiny odborníků ze všech skupin, která by zjistila skutečný stav a možnosti navýšení platů v nemocnicích. Informovala, že v odpoledních hodinách budou jednat s předsedou vlády o situaci ve zdravotnictví a budou hledat cesty jak naplnit závazky.

Zástupce ASO MUDr. Martin Engel vyslovil nesouhlas s názorem ministra zdravotnictví, že podmínky pro navýšení platů byly vytvořeny. Také nebyla vždy dodržena výše 6,25%. Upozornil, že zdravotnická veřejnost je nespokojená s tím, že není dodržována podepsaná dohoda.

Místopředseda KZPS ČR Ing. Pavel Dušek konstatoval, že zdravotnictví je po všech stránkách složité. Je shoda v tom, že finanční výhled zdravotnictví není dobrý, ale cestou zvyšování sazby odvodů na zdravotní pojištění nelze jít. Byl stanoven určitý výhled, který se nyní mění, protože úhradová vyhláška na rok 2012 zvyšuje úhrady. To a ještě další může zvednout deficit až na 10 – 12 mld. Kč. Není zde shoda s MZ ČR, jak z této situace. První systém, jak z této situace, je založen na trhu a konkurenci zdravotních pojišťoven a druhý je národní zdravotní služba, jak je známa z některých zemí. MZ ČR sice podporuje konkurenci, ale současně některými kroky konkurenční prostředí likviduje. Například odebráním přebytků některých zdravotních pojišťoven nebo zvýšením mzdových nákladů nemocnicím. Je třeba, aby byl jasně vymezen směr a kompetence jednotlivých aktérů ve zdravotnictví. Za stranu zaměstnavatelů vyzval ministra zdravotnictví k jednání, ze kterého vyplyne způsob, jak čelit propadům ve zdravotnictví v roce 2012, které lze očekávat.

Prezident SP ČR Ing. Jaroslav Hanák ocenil práci českého zdravotnictví. Konstatoval, že do zdravotnictví žádné nové finanční prostředky nepřijdou. Zdravotnictví musí hledat rezervy



u sebe. Musí hledat cesty k získání prostředků. Připomněl burzy léků, centrální nákupy a snížení počtu lůžek.

Předseda ČMKOS Jaroslav Zavadil poukázal, že je třeba se věnovat i příjmové straně rozpočtu, kde se situace neustále zhoršuje.

Na diskuzi reagoval ministr zdravotnictví doc. MUDr. Leoš Heger, CSc. Zdravotnictví vycházelo ze zadání vystačit s danými prostředky. Podařilo se zastavit propad ve zdravotnictví a díky protikorupčním opatřením se situace zlepšila. Také lékové náklady rostly v minulém roce nejméně za poslední roky. Byla zpracována i řada analýz. Systém byl po patnácti letech změněn a opět jsou slyšet výhrady. Úhrady byly navýšeny a dále být navyšovány nemohou. Důležité je, aby byl systém stabilní. Byla snaha situaci v navyšování platů řešit kompromisem, ale nelze navyšování řešit centrálně. Při vyjednávání v jednotlivých nemocnicích vidí důležitou roli odborů.

V diskuzi pokračovala Bc. Dagmar Žitníková a konstatovala, že ne všechny nemocnice dostaly prostředky, aby mohly navýšit platy o 6,25%. Požádala ministra zdravotnictví o potvrzení, že všechny nemocnice na navýšení mají prostředky. Již v minulém roce vyjádřila pochyby, že peníze na zvýšení platů v úhradové vyhlášce jsou. Nyní se ukazuje, že tyto prostředky tam nejsou.

Místopředseda KZPS ČR Ing. Pavel Dušek vznesl dotaz, zda je možné jednání o konkrétních způsobech řešení situace ve zdravotnictví tak, jak požadoval ve svém prvním vystoupení.

Prezident SP ČR připomněl slova ministra zdravotnictví, že ceny léků nešly nahoru a dodal, že ceny léků měly jít naopak dolů s ohledem na přehnaně vysoké obchodní přírážky.

Na tuto část diskuze reagoval ministr zdravotnictví doc. MUDr. Leoš Heger, CSc., který uvedl, že klesání cen léků v dnešní době je nemyslitelné. Uvědomuje si nesrovnalosti, které systém obsahuje, ale zatím se nikomu nepodařilo je odstranit. Dále sdělil, že je ochoten jednat o způsobech, jak čelit dalším propadům. Potvrdil, že v některých nemocnicích opravdu k nárůstu došlo, ne však všude.

Prezident SOCR ČR Ing. Zdeněk Juračka ve svém vystoupení nabídl vytvoření konkurenčního prostředí při prodeji léků. Již tři roky je zde snaha, aby systém COOP mohl základní léky prodávat. Požádal ministra zdravotnictví o pomoc.

Místopředsedkyně OS zdravotnictví Ing. Ivana Břeňková uvedla konkrétní příklad vyjednávání v jedné krajské nemocnici. Za účasti MZ ČR se na jednom konkrétním příkladu budou prostředky hledat. Zatím kraje tvrdí, že na navýšení platů nejsou prostředky.

Předsedající uvedl podobnou zkušenost s kraji a to v případě dotování sociálních služeb. I on zde vidí prostor pro vyjednávání odborů.

Ministr zdravotnictví doc. MUDr. Leoš Heger, CSc. uvedl, že v průměru prostředky nemocnice mají, nemůže však zaručit, že jsou to nemocnice všechny. Dále konstatoval, že u přímo řízených nemocnic k žádnému tlaku na zvýšení platů ze strany MZ ČR nedošlo. Také se snížil rozsah investic. Určitě došlo letos ke spravedlivějšímu rozdělení finančních prostředků nemocnicím podle úhradové vyhlášky.

Předsedkyně OS zdravotnictví Bc. Dagmar Žitníková konstatovala rozpor mezi tvrzením MZ ČR a kraji. Doporučila situaci odpolitizovat, zřídit pracovní skupinu, která nezávisle posoudí fakta a čísla MZ ČR, Asociace českých a moravských nemocnic i krajů a zjistí, jaká je reálná skutečnost. Ve skupině by měli být zastoupeny i zdravotní pojišťovny.

Ministr zdravotnictví doc. MUDr. Leoš Heger, CSc. souhlasil s návrhem na jednání a rovněž by uvítal data z krajských nemocnic.

Ministr zemědělství Ing. Petr Bendl přivítal návrh na konkurenci v prodeji léků a v souvislosti s tvrzením krajů, že nemají prostředky na navýšení platů uvedl příklady ne hospodárnosti u některých krajů.

Ministr zdravotnictví doc. MUDr. Leoš Heger, CSc. uvedl, že prodej léků není jednoduchou záležitostí a v současné době se neuvažuje o možnosti prodávat léky mimo lékárny.

Předseda ASO Bohumír Dufek poděkoval za jasné stanovisko, ale domnívá se, že jednoduchým předpisem by se tento prodej mohl uvolnit, aby se v této oblasti vytvořilo konkurenční prostředí.

Místopředseda KZPS ČR Ing. Pavel Dušek připomněl, že došlo ke shodě na dalších jednáních. Předpokládá, že MZ ČR připraví pro jednání podklady.

Ministr zdravotnictví doc. MUDr. Leoš Heger potvrdil jednání i přípravu materiálů.

## Z á v ě r

### ***Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR po projednání předloženého materiálu***

***b e r e materiál na vědomí s tím, že***

- ***bude svoláno jednání všech zúčastněných stran, včetně zdravotních pojišťoven, které bude řešit situaci ve financování zdravotnictví;***
  
- ***podkladové materiály připraví a shromáždí MZ ČR.***

### **K bodu: Různé**

- K materiálu „Vliv dotačního řízení pro rok 2012 na fungování sociálních služeb v ČR“ vystoupil místopředseda KZPS ČR Ing. Pavel Dušek. Již v minulosti upozornil, že v dotačním systému bude chybět 0,5 mld. Kč. Nyní dochází k tomu, že během tohoto roku asi 200 poskytovatelů sociálních služeb ukončí svou činnost. Pokud k tomu dojde, musí být vypořádány všechny záležitosti s tím související. Pokud poskytovatel bude končit, musí vyzvat kraj, aby tuto službu převzal. Požádal ministra práce a sociálních věcí o setkání do deseti dnů na toto téma s tím, že by se měly řešit alternativy a způsoby, jak situaci řešit.

Předsedající uvedl, že téma není nové a potvrdil, že je třeba situaci řešit. Současně vyslovil ochotu k jednání a k řešení situace v reálném čase.

- Předseda OS KOVO Josef Středula připomněl jednání Pracovního týmu RHSD ČR pro místní rozvoj, kde byly vzneseny vážné připomínky k současnému rozpočtovému období. Vyzývá vládu k řešení situace tzv. rizikových operačních programů. Není možné, aby ČR přišla o finanční prostředky a proto musí být jednání rychlé. Sociální partneři požadují sjednocení pozice a omezení počtu operačních programů. Musí existovat jedna pravidla pro všechny. Doporučil velmi vážně brát materiál MMR ČR, který se situací zabývá. Na závěr sdělil, že sociální partneři jsou znepokojeni současným stavem a obávají se, aby tento stav nepokračoval. Dále vyslovil požadavek projednat tuto problematiku na nejbližší Plenární schůzi RHSD ČR.

Předsedající se ztotožnil s názorem, že již nelze opakovat chyby z tohoto plánovacího období. Systém musí být transparentní, jednoduchý a efektivní.

Prezident SP ČR Jaroslav Hanák upozornil na skutečnost, že přibývají další kauzy spojené s nedostatkem v čerpání prostředků. Mízí prostředky a obsluha je příliš drahá. Tyto nedostatky budou mít přímé dopady na příjmovou stranu rozpočtu. Existuje zde vazba na kohezní politiku, na Národní program reforem a na stabilitu veřejných financí. Upozornil, že musí být nastaveny rovné podmínky a ne upřednostňovat malé a střední podniky. Rovněž upozornil na neochotu Bruselu financovat tzv. tvrdé programy.

Předseda KZPS ČR Jan Wiesner připomněl, že na jednání Pracovního týmu RHSD ČR pro místní rozvoj dostali informaci, že na MMR ČR je zpracován rozbor čerpání. Bylo by dobré tento materiál projednat. Upozornil na nutnost provést ještě nyní některé realokace.

Na diskuzi reagoval náměstek ministra pro místní rozvoj Ing. Daniel Braun. EK kritizuje v ČR horizontální záležitosti, to jsou např. veřejné zakázky, fluktuace atd. MMR ČR k tomu připravilo podklad pro řešení situace. Některé programy mají problémy na různých úrovních a s těmi se pracuje v systému řízení rizik. Nyní vzniká již zmíněný materiál, který mapuje částku, která byla vydána ze státního rozpočtu a hrozí riziko, že nebude refundována. MMR ČR proto soustřeďuje podklady pro tento materiál, který by měla během března projednat vláda. Ten bude také podkladem pro vícekritériální vyhodnocení

čerpání v programech. Jde o rychlost čerpání, efektivnost, potřebnost a správnost. Jen popptávka nebude znamenat, že budou přidávány prostředky. V květnu bude materiál připravený pro jednání s EK, ale již v dubnu bude připraven pro jednání u nás. MMR ČR si je vědomo rizik a jsou připraveny kroky k jejich řešení. Dále informoval o uspořádání kulatého stolu 8. 3. 2012, kde bude řešena struktura operačních programů pro rok 2013. Současně se zpracovává materiál pro vládu, který určí jednotné postupy a metodiky. Dále informoval, že ČR jako první hájila postavení velkých podniků. Na základě tohoto podnětu byl připraven text, kde se působnost velkých podniků rozšiřuje. Dále informoval, že vláda vyslovila nesouhlas s tím, že EK dává předem minimální podíly pro určité oblasti. Největší riziko z návrhu je, že minimálně 20% by muselo jít do měkkých projektů, v Praze 50%. Záležitost ještě nebyla projednávána a ČR v současné době shání podporu.

- Prezident SOCR ČR Ing. Zdeněk Juračka informoval o tom, že skončila první etapa práce analytického skupiny Pracovního týmu RHSD ČR pro vnitřní trh. Výsledky všichni obdrží. Zpráva svědčí o značných daňových únicích v oblasti malého a středního podnikání. Výsledky jsou horší, než bylo očekávání. Jsou uvedeny i příčiny tohoto stavu. Předsedající doporučil předmětnou zprávu dát jako podklad pro jednání mimořádné Plenární schůze RHSD ČR. Materiál bude rozeslán prostřednictvím Sekretariátu RHSD ČR.  
Předseda ČMKOS Jaroslav Zavadil poděkoval za zpracování takové zprávy a vyslovil souhlas se zařazením na mimořádnou Plenární schůzi RHSD ČR.

#### Z á v ě r

***Plenární schůze Rady hospodářské a sociální dohody ČR vyslovila souhlas se zařazením materiálu „Zpráva Pracovního týmu RHSD ČR pro vnitřní trh“ do programu mimořádné Plenární schůze RHSD ČR.***

-----

**Sekretariát RHSD ČR informuje,  
že předseda vlády a předseda RHSD ČR stanovil termín pro jednání mimořádné  
Plenární schůze RHSD ČR na 23. března 2012 od 8.00 hodin na Úřadu vlády ČR.**

Zpracoval:  
Sekretariát RH SD ČR 29. 2. 2012

  
**Dr. Ing. Jaromír Drábek**  
ministr práce a sociálních věcí  
a  
výkonný místopředseda RHSD ČR